

预订年夜饭 别丢掉了年味儿

□ 玫瑰仑

报载,年味越来越浓,想订年夜饭的,得赶快下手了。除夕还有近一月,但宁波酒店餐馆年夜饭包厢预订过半,有的星级酒店和老牌餐馆饭店已现“一席难求”现象。记者调查发现,低价行动使高档酒店成为市民年夜饭的首选。

每逢过年,一些市民热衷于把年夜饭的餐桌从家里搬到酒店或餐馆,且已成为一种时尚,无可厚非。问题是,时下,年夜饭“一席难求”,成为新宠,我感觉有点过火。

毕竟,面对商家“人手少、客人多”等原因,吃年夜饭都会一帆风顺,令人难以相信。何况,年夜饭还存在着“六大陷阱”,即定金陷阱、口头承诺陷阱、水产品陷阱、免费陷阱、菜名陷阱和上菜陷阱,一旦遇到了其中的一种,都会吃得“堵心”。预订年夜饭,难道没有“几多愁”?

值得一提的是,一边是“保卫春节”,一边是“反传统过年”,这种划时代的博弈,虽注入了新生元素,但传统的年味渐渐消失。其实,过春节,不是仅仅吃年夜饭,吃年夜饭也不仅仅是吃饭,还有笃笃的砧板声、菜肴下锅的哗啦声、孩童们的欢呼声、贴对联的吆喝声以及屋外的爆竹声等。一大家人在种种声音中,边准备边制作,边吃边说,边说边笑,亲情更亲了,纽带更牢了,年味也更浓了。否则,一家人不动手热热闹闹,不一起选购材料,不一起做饭、包饺子,不一起欢聚,仅仅是到酒店、餐馆吃一顿饭,祭祖、守岁、民间游戏等传统文化节目几乎被吃商业性年夜饭给忽悠了,这样过年,跟应付差事有什么两样?

其实,人生是一种过程,而不是一种结果。过年也是如此。过年了,年夜饭在哪里吃、吃什么,并非十分重要,重要的是家人能够团圆相聚,开心快乐,享受过年的全过程。否则,为了面子,甚至为了攀比,不在家中吃年夜饭非要在饭店、酒店里吃年夜饭,一旦遇到了“几多愁”,期盼已久的过年的年味恐怕难以回归。



热点冷评 | REDIANLENGPING

“政绩工程烂尾” 岂能靠绑架才被记起

□ 王军荣

位于河南最南部的国家级贫困县信阳市商城县,数年前宣称投资32亿元建设一座世界桂花博览园,但最后却以烂尾告终。如果不是当年该项目主倡者、原商城县委书记李绍文被绑匪绑架,这个烂尾项目几乎会被彻底遗忘。

原商城县委书记李绍文被绑匪绑架,随后公众记起了当年他主倡的一个项目——烂尾的桂花博览园,真是富有“喜剧性”,这位曾经的县委书记早升迁了,烂尾工程却还在,不过一直悄无声息,如果不是因为绑架,恐怕还要继续无声无息下去,没有人追责。现在因为突发式的“绑架”而记起了,不知道会有什么结果?

毫无疑问,桂花博览园是作为“政绩工程”烂尾的。在这个烂尾的“政绩工程”中,自然少不了蕴藏着诸多的秘密。比如,这里的桂花树都是当年高价从外地采购移植而来。大的一棵五六千元,小的也有二三百元。这些钱花得值得吗?2010年,商城县地方一般预算收入尚不足2亿元,一些单位的工资发放都很困难。可却投资32亿元建设这样一座世界桂花博览园,没有钱,甚至到了摊派捐款的地步。真是荒唐至极。

一个官员主导的“政绩工程”就这样烂尾了,可这个官员竟然拍拍屁股高升了,这不可笑吗?官员高升了,烂尾工程自然也没有人去调查去研究了,继任者可能也是哑巴吃黄连,有苦说不出,索性让其继续“烂”着。只是“天公不作美”,出了这么一起绑架案,让烂尾的“政绩工程”再次进入公众的眼中。然而,能从此迈开追责的步伐吗?

一些官员之所以热衷于搞“政绩工程”,是因为这是个一本万利的事,搞成功了,可以成为升官的跳板,甚至还可以从中获得诸多的私利,可以以权谋私;如果搞得不成功,拍拍屁股可以轻松走了,即便是失败的“政绩工程”,也可能因为有权力而获得上级的赏识从而升官。由于没有人追责,或被追责的可能性极小,所以烂尾的“政绩工程”层出不穷。

对烂尾“政绩工程”不能不闻不问,更不能不和官员的升迁无关。所有烂尾的“政绩工程”都应该被“制度”记起,都不应该悄无声息,该追责的要坚决追责。只有这样,烂尾的“政绩工程”才会越来越少。

非常道 | FEI CHANG DAO

孟建柱聊司改:
现在政法委基本
不干涉案件审理

近两日,中央政法委书记孟建柱两次就司改与业界、学界座谈。会议一开场,孟建柱就要求大家提批评意见,而不是“唱赞歌”。

孟建柱还坦承:“现在政法委基本不干涉具体一般性案件审理,不会去讲‘哪个判三年、哪个判五年’。政法委的领导是思想政治上的领导,但是不能去干预个案。我可以跟大家问心无愧地说,不要说当中央政法委书记这3年,就是在当公安部长的5年里,我都没批过!”

@南方都市报

每周慢跑1小时
可使人增寿6岁

丹麦一项研究发现,每周慢跑1~2小时可使男女预期寿命分别增加6.2岁和5.6岁,死亡率降低44%,且其健身功效比任何高强度锻炼都好。

@生命时报

微声音 | WEI SHENG YIN

上海地铁凤爪女
被曝身价不降反升

“公司年会‘鸡爪女’竟是表演嘉宾,出了名后身价不跌反升。”昨天有网友爆料称,网络上被热议的女子在上海地铁吃凤爪,骨头随地乱扔事件的女主角“王若扬”现身公司年会,作为表演嘉宾进行演出。 @东方网

落难获资助百元路费
成富商后寻恩人27年

37年前,广东揭阳人曾壁顺落难大连身无分文,何平收留了他,卖掉自行车凑100元路费送他回家。后来曾壁顺到香港经营玉器翡翠生意,成了知名富商。他苦寻恩人27年,1月8日心愿终于实现。曾壁顺摸着何平的脸,痛哭失声。 @半岛晨报

小偷入室背走保险柜
屋主睡觉浑然不知

7日凌晨,广西南宁一小区内,两名窃贼从外墙爬入2楼姚先生家次卧,将75公斤保险柜盗走,并从正门离开。在主卧休息的姚先生对此浑然不知,上午醒来后才觉察到自家遭贼。小偷用毛毯包保保险柜背下楼画面,被电梯内监控拍下。 @当代生活报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

交警“爱情罚单”
需要一张真正罚单

□ 郭元鹏

25岁的陕西咸阳女孩小苏遇到一场特殊“罚单”求婚,这是她当交警的男友小陈策划的。1月6日下午,小苏的一位男性朋友打来电话说要聚餐。下班后,朋友准时来接小苏,他们驾车行驶到咸阳市统一广场附近时,朋友违法左转被执勤交警拦下。交警开出了一张罚单,并扣下小苏朋友的驾驶证。

正当大家手足无措时,这名交警又将另一张罚单递到了小苏手上。在开具了违章罚单之后,他又开具了一张另类罚单:请苏女士于1月8日和陈先生到民政局登记结婚,随后凭结婚证换取驾驶证。看到这样的场景,小苏幸福得陶醉了,她认为男友策划的这次“爱情罚单”是最浪漫的,是最风情的,是最蜜意的。

如果仅仅是从爱情浪漫的角度来审视“爱情罚单”,这的确是让人感动的。可是,这张“爱情罚单”其实是违法的浪漫。这位交警为了求婚,故意让朋友在这个地点违章行驶,然后好去开罚单。虽然这个创意是美好的,却也是违法的。对于交警而言,每天需要惩罚违章行驶的行为,而且还天天苦口婆心地劝说大家都不要违章行驶。交警是执法的,执法的交警仅仅为了自己的求婚“很浪漫”,就让朋友故意违章行驶,这属于什么样的行为?而“用结婚证换驾驶证”,也显然是违法的事情。

事情虽然不大,问题也不严重,但是这考验的是执法人员对法律的敬畏感。这位交警的朋友参与的“违章求婚”,他的违章行为是不是会被真处理?“爱情罚单”需要一张真正的罚单。

让差生回家反思
到底谁该反思?

□ 刘剑飞

“娃的学习不好,难道就该回家反思吗?”8日,一位学生家长反映,自己的侄子在陕西宁强县广坪中学上学,因为学习差,被老师责令回家反思。宁强县教育局回应称,老师做法欠妥。

仅仅因为学习差,这位学生就被老师责令回家反思,并放出“不光这学期不让上,还说下学期要么转学要么转班”这样的狠话,可见老师态度之坚决。可是让差生回家反思,这种随意劝退学生的行为,不仅是教育的失败,也是对学生受教育权利的剥夺,更是一种严重的教育不作为。

我国九年义务教育法明确规定,中小學生有受教育的权利,任何单位和个人不得剥夺他们受教育的权利。可是身为老师,却因为学生学习差,让家长带回家反思,这种随意剥夺学生受教育权利的行为已经违犯了相关法规。那么让差生回家反思,到底谁应该反思?

老师担负着传道授业解惑的教育职责,理应积极履行职责,倾其所有教育学生,即便差生,也不能轻易放弃,这不仅是职责所在,也是法律要求,可是这位老师仅仅因为学生学习差,就做出“回家反思”的处理,显然违背了教育的初衷。再者,学生学习差,难道全是学生的错吗?老师就没有一点责任吗?也许正是由于老师这种对差生不屑一顾的教育心理,才导致了学生厌学。因此,作为老师,面对差生,应该积极采取措施,进行补救,使其迎头赶上,而不是粗暴地放弃,将难题推给家长。让学生“领回家反思”的老师,更应该反思自己的教育方式和教育理念。

老师让家长将差生领回家反思,暴露出教育评价机制的偏差。没有绝对的差生,每个差生都有优秀的方面。因此,老师应该积极发现差生身上的优点,因材施教,对症下药。建立科学公正的教育评价机制和考核机制,不唯分数论,不唯名次是求,差生就不再是差生。